
Vojenská história

NA MÍNOVÝCH POLIACH POD DUKLOU

VÁCLAV LULAK-JOZEF  RODÁK

LULÁK, V. — RODÁK, J.: On minefields at Dukla. Vojenská história, 5, 3, 2001, pp 115 — 121,
Bratislava.
Václav Lulák, direct participant of revolt in the World War II, elaborated in this paper his memories
about demining of  the region at Dukla and its surroundings. Ho wrote his memoirs drawing from his
memory 54 years after the period they occurred. He described the facts that had sunk in his memory.
His co-worker Jozef Rodak modified his memories and defined names and terminology with more
precision to the life.
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V archívnych fondoch Vojenského múzea vo Svidníku tvoria osobitnú kapitolu
spomienky priamych účastníkov odboja v druhej svetovej vojne. V poslednom období sa táto
kapitola rozšírila na povojnové obdobie v regióne východného Slovenska s osobitným zreteľom
na Duklu. Medzi tieto materiály patria i spomienky plk.v.v. Václava Luláka z Prahy, ktorý sa
vroku 1946 ako Zenista zúčastňoval na odminovani kraja pod Duklou a jeho okolia. Svoje spo-
mienky píše s odstupom 54 rokov, ako ich prežíval v tých časoch a ako mu utkveli v pamäti
doposiaľ. Je až obdivuhodné, ako si spomína na detailné veci a rôzne príhody, ktoré sa odo-
hrali v tom čase pri tejto nebezpečnej a záslužnej práci v povojnovom období. To, o čom píše,
môže poslúžiť pre historika i bežného čitateľa, ktorý sa zaujíma o toto obdobie v našich deji-
nách. Píše jednoduchým zrozumiteľným štýlom prístupným pre každého. Podstatná časť jeho
spomienok je  upravená, menné a názvoslovné pomenovanie upresnené podľa skutočnosti. Na-
priek týmto zásahom je obsahová podstata jeho myšlienok zachovaná.

SLED SVOJICH SPOMIENOK NA ODMÍNOVACIE PRÁCE
PREDSTAVUJE TAKTO:

Tieto spomienky píšem preto, aby ľudia, a najmä tí mladí, mali predstavu o období, ktoré
sa začalo, keď sa skončila druhá svetová vojna. Pre mnoho ľudí sa toto utrpenie neskončilo
a pokračovalo i po vojne. Poznám dobre, ako to prežívali tisíce zbedačených ľudí v kraji pod
Duklou. Tam zostalo množstvo položených neznámych mín, boli rozosiate po celej podduk-
lianskej oblasti. Ľudia tohto kraja potrebovali čo najrýchlejšie pomôcť pri odstraňovaní mí-
nového nebezpečenstva. Píšem to ako priamy účastník pri odstraňovaní mín v tomto peknom,
ale chudobnom kraji, aby ten, kto to neprežil, pochopil, v akých útrapách sa tu žilo po skon-
čení vojny. Spomienky by mali poslúžiť na to, aby českí ľudia nezabúdali na slovenských bra-
tov v tomto kraji, hlavne na ich utrpenie a odvahu. Veď  vyjsť z rozbitého príbytku na dvor ne-
bolo ľahké. Nikto nevedel, kedy šliapne na mínu, č i  nástrahu a skončí sa jeho život. Našou
úlobou bolo pomôcť i za cenu života. Bolo to krédo vojakov i moje. Dnes už táto práca niko-
mu nič nehovorí, ale vtedy bolo hrozné v tomto priestore odmínovávať. Prežiť vojnu a za krás-
neho mieru prísť o život, to bolo viac ako odvaha. Pomôcť bolo viac ako mojou povinnosťou,
nepozerajúc na riziko života.
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